
در حالی‌که تحولات منطقه‌ای سرعت گرفته، علی لاریجانی، دبیر شورای 

عالی امنیت ملی، روزهای پرکاری را پشت سر می‌گذارد. او که اواخر هفته 

گذشته با پیامی از رهبر انقلاب، راهی مسکو شد و با ولادیمیر پوتین، رئیس 

جمهور روسیه دیدار و گفت‌و‌گو کرد، دیروز در تهران میزبان قاسم الاعرجی، 

همتای عراقی‌اش بود. در این دیدار ابتدا دوطرف ساعاتی پشت در‌های 

بسته بحث کردند و سپس نشست خبری با حضور اصحاب رسانه برگزار 

کید کرد ثقل مسائلی که در این دیدار مورد بررسی  شد. لاریجانی در ابتدا تأ

قرار گرفته، حول توسعه »روابط اقتصادی« دو کشور است‌. به گفته یحیی 

آل‌اسحاق، رئیس اتاق مشترک ایران و عراق هدف‌گذاری امسال رسیدن به 

سطح ۱۲ تا ۲۰ میلیارد دلار صادرات با عراق است. طبق آمار ارائه‌شده، طی 

پنج‌ماهه نخست سال ۱۴۰۴ حدود ۳ میلیارد و 749 میلیون دلار صادرات 

به عراق انجام شده است. 

لاریجانی البته افزود که پایداری مسائل اقتصادی، وابسته به پایداری مسائل 

امنیتی است. الاعرجی نیز اشاره کرد یکی از مهم‌ترین موضوعاتی که در 

گفت‌وگو با لاریجانی موردبررسی قرار گرفته، »امنیت مرز‌ها« بوده و اینکه 

عراق »به‌هیچ‌وجه« اجازه ندهد از مرز دو کشور علیه کشور دیگر استفاده شود. 

 این نشست در امتداد دیدار دو ماه قبل طرفین )20 مرداد( در بغداد و امضای 

تفاهم‌نامه‌های امنیتی برگزار شد و با توجه به گستردگی مرز‌های مشترک، 

روابط تجاری، سیاسی، فرهنگی و تحولات منطقه اهمیت ویژه‌ای دارد. 

     لاریجانی: در جنگ 12 روزه 
سوءاستفاده‌هایی از آسمان عراق شد

علی لاریجانی در ابتدای نشست خبری مشترک با قاسم الاعرجی درباره این 

مسئله که آسمان عراق در طول جنگ 12 روزه در اختیار اسرائیل و آمریکا 

قرار گرفته بود، گفت: »عراق نمی‌خواهد این اتفاق بیفتد.« و این یک نمونه 

از »رفتار آمریکا« با »کشور‌های مستقل« است که نمی‌گذارد فضای آن در 

اختیار خودشان باشد. 

لاریجانی در ادامه به پرسش یکی از خبرنگاران مبنی بر هدف از سفر‌های 

متعدد منطقه‌ای از جمله روسیه توضیح داد که هر کدام از این سفر‌ها فلسفه 

خاص خودش را دارد؛ اما در کل همه تلاش‌ها به سمت یافتن راه‌حلی برای 

رفع مسائل و مشکلات است. 

او درباره سفرش به مسکو و دیدار با پوتین و پیام‌هایی که گفته می‌شود از 

سوی اسرائیل و آمریکا از طریق روسیه به ایران داده شده است، گفت: 

»از این پیام‌ها کمابیش ردوبدل می‌شود و رسانه‌ها هم مطلع می‌شوند.« 

وی خاطرنشان کرد: »آنچه مهم است اینکه ایران با روسیه و چین روابط 

راهبردی دارد. در گذشته با چین این روابط شکل گرفت و در سفر آقای 

پزشکیان با روسیه« نیز چنین روابطی ایجاد شد. لاریجانی اشاره کرد که 

ما با این کشور‌ها در »سطوح منطقه‌ای« و »بین‌الملل«، »روابط خوب« 

و منافع مشترک داریم و حول این منافع، همکاری‌هایی می‌تواند صورت 

بگیرد. وی تصریح کرد که مرکزیت این ارتباطات در »حوزه اقتصادی« 

است و گفت‌وگو‌ها در »سفر اخیر« به روسیه هم در حوزه اقتصادی و برخی 

»مسائل مهم منطقه‌ای« بود. 

روسیه از نهم مهرماه عهده‌دار ریاست دوره‌ای شورای امنیت سازمان ملل است 

و این موضوع سؤالاتی در خصوص تأثیرگذاری مسکو بر این شورا ایجاد کرده 

است. لاریجانی در توضیح این تأثیر، ضمن تشکر از دولت روسیه به دلیل 

اتخاذ موضع صریح و حقوقی درباره اسنپ‌بک توضیح داد کار اروپایی‌ها در 

مورد اجرای اسنپ‌بک، نوعی »سوءاستفاده« از شرایط بود، چون برای اجرای 

 »سه ماه« طبق برجام طی می‌شد و اروپایی‌ها 
ً
اسنپ‌بک باید مراحلی تقریبا

فقط به‌خاطر اینکه »نمی‌خواستند اسنپ‌بک به دوره ریاست روسیه بر شورا« 

موکول شود این اقدام را در این بازه زمانی انجام دادند. 

با جدیت پیگیر تقویت نیرو‌های مسلح هستیم
لاریجانی درباره اظهارات اخیر رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی 

انرژی اتمی درباره توانمندی ایران برای ساخت سلاح هسته‌ای و گزارش‌های 

بعدی آژانس و احتمال تشدید تنش دوباره گفت: »گروسی کار خودش را 

کرده و »گزارشش دیگر تأثیری ندارد.« دبیر شورای‌عالی امنیت ملی به دو 

کید کرد: »یکی تقویت نیرو‌های مسلح،  مسئله مهم درباره آینده ایران تأ

پیگیری این مورد با ما و مهم‌تر، حفظ انسجام ملی، پیگیری و کمک درباره 

این موضوع هم با شما رسانه‌های عزیز.«

لاریجانی از مواضع عراق در جنگ ۱۲ روزه تشکر کرد و مواضع آن‌ها را در 

مجامع سیاسی، »مطلوب« معرفی کرد. او البته افزود: »اسرائیل و آمریکا 

سوءاستفاده‌هایی از خاک عراق کردند درعین‌حال دوستان ما در عراق این 

مسئله را پیگیری می‌کردند.«

دبیر شورای‌عالی امنیت ملی درباره توقف اجرای قطعنامه ۲۲۳۱ در پایان 

سال دهم اعلام کرد کشور‌ها می‌توانند تعاملات »نظامی« و »اقتصادی« با 

ایران داشته باشند. او با اشاره به اینکه اروپایی‌ها این را قبول ندارند، گفت: 

»دو کشور مهم روسیه و چین این مسئله را قبول دارند و معتقدیم این تفسیر 

از متن برجام واقعی است نه آنچه اروپایی‌ها القا کردند.«

     الاعرجی: اجازه استفاده از آسمانمان 
علیه ایران را نمی‌دهیم

کید کرد که »امنیت عراق را جزئی از امنیت  دبیر شورای امنیت ملی عراق تأ

ایران می‌دانیم.« او هشدار داد که »رخ‌دادن جنگی دیگر« به نفع هیچ‌کس 

در منطقه نیست. 

الاعرجی ضمن ابراز خرسندی نسبت به »سطح روابط ممتاز« تهران و بغداد، 

روابط دو طرف را »گسترده« و روابط مردمی را »عمیق« خواند که جلوه بارز 

آن »زیارت میلیونی اربعین« است. دبیر شورای امنیت ملی عراق به روابط 

تجاری و اقتصادی دو کشور نیز اشاره کرد و افزود: »درباره امنیت مرز‌ها 

صحبت کردیم و اینکه به هیچ طرفی اجازه ندهیم از مرز‌های دو کشور علیه 

دیگری اقدام کنند.«

 معتقد به توافقات 
ً
کید کرد اقلیم کردستان عراق و بارزانی کاملا الاعرجی تأ

کید کرد عراق و اقلیم کردستان به این پایبند هستند که  دوجانبه هستند. او تأ

به »هیچ گروهی« اجازه ندهند که بخواهند با استفاده از مرز‌های دو کشور 

امنیت ایران و عراق را تهدید و یا »خاک عراق« و »اقلیم کردستان« جایگاهی 

برای تهدید علیه ایران باشد. 

وی در پاسخ به سؤال دیگری درباره نگرانی‌های تهران نسبت به آسمان بغداد 

اطمینان داد که عراق اجازه نخواهد داد از آسمانش علیه ایران استفاده شود. 

 شکایت 
ً
الاعرجی اعلام کرد عراق پس از حمله اخیر به شورای امنیت رسما

کرده است و در نشست‌های اتحادیه عرب و سایر تماس‌ها و گفت‌وگوهای 

محمد شیاع السودانی، نخست‌وزیر عراق با سران کشور‌های مختلف بر 

مخالفت با این مسئله و ضرورت اعمال فشار بر همه طرف‌ها برای عدم 

کید کرد »امنیت عراق را  کید شده است. وی تأ استفاده از آسمان عراق تأ

جزئی از امنیت ایران می‌دانیم.«

     پاک‌سازی 77 نقطه مرزی 
از گروهک‌های تروریستی

الاعرجی همچنین توضیحاتی در خصوص توافق‌نامه امنیتی بین ایران و عراق 

در خصوص پاک‌سازی مرز‌ها از وجود گروهک‌های تروریستی ارائه داد. او 

اشاره کرد که دولت عراق به توافقی که امضا کرده متعهد است و برادران در 

اقلیم در عالی‌ترین سطح از جمله »مسعود بارزانی«، رئیس اقلیم کردستان 

عراق متعهد به توافقند و آمادگی خود را برای اجرایی‌کردن توافق اعلام کرده‌اند. 

دبیر شورای امنیت ملی عراق خبر داد که »11 میلیون دلار« برای اسکان بقایای 

عناصر گروهک‌ها اختصاص داده شده و »77 نقطه مرزی« از وجود این 

عناصر پاک‌سازی‌شده است. الاعرجی اطمینان داد این اماکن توسط نیرو‌های 

دولت عراق تحت کنترل درآمده و درباره تشکیل یک »کمیته فرعی« برای 

کید کرد »تمام تلاش خود را برای  پیگیری میدانی توافق شده است. وی تأ

اجرایی کردن هر چه بهتر توافق انجام می‌دهیم.« طبق تفاهم‌نامه امنیتی ایران 

و عراق مقرر شده است، گروهک‌های تروریستی مخالف ایران در فاصله 

مشخصی از مرز و در عمق خاک اقلیم کردستان عراق، اسکان داده شوند. 

     حضور عراق در شرم‌الشیخ 
برای حمایت از آتش‌بس بود

برخی کارشناسان عراقی، نخست‌وزیر این کشور را به دلیل حضور در 

نشست شرم‌الشیخ مورد انتقاد قرار داده بودند. نشستی که روز دوشنبه 21 

مهرماه در مصر برگزار شد و نمایندگانی از کشور‌های مختلف منطقه در آن 

حضور پیدا کردند تا توافق آتش بس مورد نظر ترامپ را اجرا کنند. هرچند از 

زمان اجرایی‌شدن این توافق، بخشی از اسرا تبادل شدند و کمک‌هایی روانه 

باریکه غزه شد اما طی این هفت روز، آتش فقط برای حماس، بس بوده و 

ارتش اشغالگر بار‌ها عملیات نظامی در بخش‌هایی از غزه ترتیب داده است. 

قاسم الاعرجی در پاسخ به سؤالی در این باره گفت که حضور عراق در نشست 

شرم‌الشیخ دلیل روشنی بر حمایت عراق از آتش‌بس بود. او ادامه داد همه 

امروز تلاش می‌کنند آتش‌بس اتفاق بیفتد و بازسازی در غزه شروع شود. 

الاعرجی همچنین تصریح کرد عراق یکی از ملت‌هایی است که بیش از همه 

در جهان از آثار تحریم‌ها رنج برده است و »تحریم‌ها علیه کشور‌های دیگر 

را با حساسیت دنبال می‌کند.« وی افزود: »دولت عراق مخالف استفاده از 

ابزار تحریم علیه هر کشور دیگری است و ما به گفت‌وگو و دیپلماسی برای 

کید داریم و بر حق کشور‌ها برای استفاده از انرژی صلح‌آمیز  حل مشکلات تأ

کید کرد هرگونه مشکلی از  کید می‌کنیم.« دبیر شورای امنیت ملی عراق تأ تأ

جمله مشکلی که درباره برنامه هسته‌ای ایران است باید از طریق گفت‌وگو 

و نه اعمال زور حل شود. 

 در دیدار علی لاریجانی و همتای عراقی چه گذشت؟

پیمان بغداد در تهران

 موج اعتراضی در آمریکا چه ماهیتی دارد؟

دونالد شاه، پلیس شنبه‌های نیویورک

۲۰ روز از تعطیلی دولت آمریکا گذشته و این کشور در همین حین شاهد 

برگزاری تظاهرات میلیونی در ۲۶۰۰ نقطه از کشور علیه رئیس‌جمهور بوده است. 

هم‌زمان تنش‌هایی که کاخ سفید در سیاست خارجی به پا می‌کند، تریلیون‌ها 

دلار را یا بر باد داده و یا در بازی‌های بورسی از جیب عده‌ای خالی و به جیب 

عده‌ای دیگر ریخته است. 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا کمتر پرونده‌ای را در سیاست داخلی یا 

خارجی حل‌وفصل کرده است؛ اما ادعا‌هایش رنگ متفاوتی دارند. 

رئیس‌جمهور آمریکا که منافع شهروندان آمریکایی را در داخل زیر پا گذاشته، با 

ادعای حفاظت از منافع آن‌ها در حال ماجراجویی در سیاست خارجی است 

و در شرایطی که مشروعیتش در میان رأی‌دهندگان زیر سؤال رفته، ادعا دارد 

نوید‌دهنده صلح برای مردم دنیاست. 

  نکات
درباره ارزیابی اقدامات ترامپ برای مدیریت امور داخلی نکات ذیل حائز 

اهمیت‌ هستند. 

ترامپ در دولت اول خود همواره با مسئله اردوکشی خیابانی  مخالفان و موافقانش روبه‌رو بود. اعتراضات پراکنده به نحوه اداره 1

دولت و حمایت رئیس‌جمهور از نژادپرستان جریان داشت تا اینکه با قتل جورج 

فلوید شهروند سیاه‌پوست، سال ۲۰۲۰ شاهد شورش بزرگی بود که اکثر 

ایالت‌ها را به مدت چند هفته درگیر کرد. 

تجمعات خیابانی طرف‌داران ترامپ بیشتر حول اعتراض به طبقه سیاست‌مداران 

سابق و حمایت از سفیدپوستان جریان داشت. نقطه اوج اقدام طرف‌داران ترامپ، 

اشغال کنگره در ۶ ژانویه ۲۰۲۱ و در حین تأیید نتایج انتخابات ریاست‌جمهوری 

بود؛ انتخاباتی که ترامپ در آن از نامزد حزب دموکرات شکست خورد. 

تسویه‌حساب‌های خیابانی طرفین علیه یکدیگر نمادی از ناکارآمدی سیستم 

سیاسی برای حل‌وفصل اختلافات در درون سازوکارهاست. 

اقلیت‌های مردمی که بیشتر ذیل حزب دموکرات جمع شده‌اند در قالب 

حرکت‌های سیاسی و انتخاباتی به برخی خواسته‌های خود نرسیده و آن را از 

فشار‌های خیابانی پیگیری می‌کنند. 

بااین‌حال اعتراضات راست‌های افراطی و طرف‌داران ترامپ دلایل دیگری دارد؛ 

 سازوکار‌های سیاسی موجود را مانع حرکت دانسته و خواهان عبور 
ً
آن‌ها اساسا

از آن‌ها هستند. اشغال کنگره این هدف را دنبال می‌کرد. 

ترامپ ادعا دارد به ۸ یا ۹ جنگ پایان داده است. او ادعای مدیریت  جهان را در شرایطی مطرح می‌کند که در داخل آمریکا بسیاری او 2

را بی‌اعتبار می‌دانند. در روز‌های اخیر ۷ میلیون نفر در ۲۶۰۰ نقطه در تمام ۵۰ 

ایالت آمریکا در تجمعات و تظاهرات‌هایی موسوم به »نه به پادشاه« شرکت 

کردند. 

این افراد معتقدند ترامپ با استفاده بی‌محابا از قدرت علیه مخالفان و نشان‌دادن 

تمایل برای تمدید دوران حضور در قدرت، در حال تبدیل‌شدن به یک پادشاه 

است. آن‌ها استدلال می‌کنند ترامپ با حرکت در این مسیر درحال ازبین‌بردن 

ساختار دموکراسی آمریکاست. 

مخالفان تأکید کرده‌اند اعتراضات در این کشور تا پیش‌ازاین تنها برای احیای 

حقوق ازدست‌رفته بوده؛ اما در دوران ترامپ معترضان نگران ازدست‌رفتن اساس 

دموکراسی و موضوع توجه به خواست مردم‌ هستند. 

ترامپ در همان ابتدای ورود به کاخ سفید سرکوب دانشگاه‌ها را  کلید زد. دانشجویان و استادان ماه‌ها بود در دانشگاه‌ها دست به 3

اعتراض علیه جنایت‌های رژیم صهیونی در غزه می‌زدند. با حضور ترامپ، 

قوای امنیتی به تجمعات هجوم برده و اماکن و چادر‌های تحصن را جمع‌آوری 

کردند. 

در نهایت اعتراضات دانشگاه‌ها با برکناری، دستگیری، اخراج از کشور، قطع 

بودجه دانشگاه‌ها و باج‌گیری مدیریت شد؛ روش سرکوب ترکیبی او حالا با 

متهم‌کردن معترضان به دریافت پول از دولت‌های خارجی یا عضویت در 

گروه‌های تروریستی در حال تکرار است. 

ترامپ معترضان را افراد خارجی نامیده است. او حتی جورج  سوروس، یهودی صهیونیست مجارستانی‌تبار را به تأمین مالی 4

اعتراضات علیه خود متهم کرده است. طعنه به معترضان و سورس که بعد‌ها 

تابعیت آمریکایی دریافت کرده، در حالی است که پسرخاله‌های ترامپ کماکان 

در اسکاتلند زندگی می‌کنند و صدراعظم آلمان چندی قبل گواهی تولد پدربزرگ 

آلمانی‌اش را به او هدیه داده بود. 

ترامپ سوءاستفاده از قدرت و نفوذ را برای سرکوب مخالفان به  اوج رسانده است. لتیشیا جیمز دادستان کل نیویورک و جیمز 5

کومی مدیر سابق اف‌بی‌آی و جان بولتون مشاور اسبق امنیت ملی سه منتقد و 

مخالف ترامپ هستند که با پیگرد قضایی روبه‌رو شده‌اند. 

این مسئله نشان می‌دهد رئیس‌جمهور آمریکا دستگاه قضایی را به سلاحی برای 

تنبیه و حذف مخالفان تبدیل کرده است. این سلاح علیه مخالفان برجسته مانند 

رؤسا و سیاستمداران سابق و یا رهبران اعتراضی به کار می‌رود. 

ترامپ برای تنبیه و حذف عمومی دو ساح دیگر دارد؛ گارد ملی و ساختار 

اداری. ترامپ برای مقابله با مهاجران قانونی و یا ایجاد آشوب در ایالت‌هایی 

که فرمانداران دموکرات دارند، از گارد ملی بهره می‌برد. 

دستگاه اداری نیز به عنوان سلاحی برای حذف مخالفان به کار می‌رود؛ لغو 

ویزای کسانی که با ترور و مرگ چارلی کرک، فعال محافظه‌کار نزدیک به ترامپ 

شوخی کرده و یا آن را ناراحت‌کننده ندانسته‌اند، سوءاستفاده از رویه‌ها و کارکرد 

اداری وزارت خارجه است. همچنین تصمیم گرفته شده چنین افرادی از دولت 

اخراج شوند. سوءاستفاده اداری در جریان تعطیلی دولت هم رخ داد؛ پس از 

آنکه به دلیل عدم اجماع دو حزب در کنگره دولت به تعطیلی کشیده شد، ترامپ 

اعلام کرد کارمندان دموکرات را اخراج می‌کند. 

مشکلات ترامپ در آمریکا به‌اندازه‌ای است که او برای حل‌وفصل  آن در پی کشورگشایی و لشکرکشی به آمریکای لاتین برآمده است. 6

ترامپ، طرفدارانش و حزب جمهوری‌خواه تبدیل به نماینده قشر سفیدپوست 

شده‌اند درحالی‌که اقلیت‌های رنگین‌پوست، قومی و مذهبی در درون حزب 

دموکرات جای گرفته‌اند. 

این تقسیم‌بندی به معنی بهره‌بردن حزب دموکرات از ورود مهاجران است. 

پیش‌ازاین امواج مهاجرت به آمریکا بیشتر به اروپاییان اختصاص داشت؛ اما 

امروزه لاتین‌تباران یا هیسپان‌ها در صدر قرار دارند. هیسپان‌ها، زبان اسپانیایی 

داشته، اغلب کاتولیک‌مذهب بوده و رنگین‌پوست‌ هستند. 

ورود مداوم این جمعیت‌ها به خاک آمریکا باعث تقویت حزب دموکرات شده 

بود به‌گونه‌ای که حزب جمهوری‌خواه حتی با وجود حضور ترامپ نسبت به 

 یکی از دلایل ائتلاف ترامپ و 
ً
پایگاه رأی خود در آینده نگرانی داشت. اساسا

حزب جمهوری‌خواه تقویت پایگاه رأی این حزب با شعار‌ها و فعالیت‌های 

ترامپ در کوتاه‌مدت و سپس تغییرات جمعیتی و ساختاری در بلندمدت است. 

ترامپ با پیروزی در انتخابات ۲۰۱۶ از طریق جلب نظر کارگران و طبقات 

پایین سفیدپوست و سپس در انتخابات ۲۰۲۴ در میان لاتین‌تباران پروژه اول 

را به انجام رساند. او حالا با دیوارکشی و تقویت نیرو‌های امنیتی در مرز با 

مکزیک و صحبت از عملیات نظامی در مکزیک، ونزوئلا و کلمبیا به بهانه 

مبارزه با مواد مخدر در پی عمق بخشیدن به دیواره دفاعی مرئی و نامرئی خود 

در برابر مهاجران است. 
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مسئله »حل« 
است نه »راه«

ادامه از صفحه یک
یکم، در زمان جنگ فاعلیت افزایش نیافته بود، بلکه پنجره فرصت تا 

حدودی بازتر شده بود. اما این به معنی افزایش ظرفیت قابل مشاهده و 

امیدوارکننده‌ای در میان کنشگران یا نیرو‌های سیاسی نبود. در واقع ظرفیت 

ایجابی چشمگیری بروز نکرد یا خلق نشد، مگر در درون خودِ وضعیت. 

نکته دوم درباره »موضوع« بحران است. بحران در راه‌حل و چشم‌انداز 

نیست، در ظرفیت اجرایی یا خود عاملیت، فاعلیت یا به تعبیر آجورلو 

سوژگی است. در واقع چنین نیست که ما برای هیچ یک از مسائلمان راه‌حل 

و چشم‌اندازی نداشته باشیم. مگر آنکه بخواهیم به تعبیری که سال‌ها پیش 

محمد فاضلی استفاده کرد »فیل را در پراید جا دهیم«. فیل بدون شک در 

پراید جا نمی‌شود و کشور را متوقف پیدا کردن راه‌حلی برای این تمنا کردن، 

بیشتر از آنکه گواهی برای بحران چشم‌انداز باشد، مؤید ناکارآمدی در 

تحقق اراده معطوف به حل مسئله است. من متوجه‌ام که اگر راه‌حلی اجرا 

 ظرفیت اجرا ندارد و لذا نام »راه‌حل« بر آن گذاشتن به 
ً
نمی‌شود، احتمالا

یک معنی خطاست. و البته قبول دارم که برای بسیاری از مسائل و شاید 

 به 
ً
حتی بیشتر مسائل، راه‌حل آماده و از پیش موجودی وجود ندارد. اتفاقا

همین دلیل باید دست به عمل زد، خطا کرد، آموخت، اصلاح کرد و پیش 

رفت. خلط سومی که در بحث آجورلو اتفاق افتاده عوض کردن جای عامل 

و معلول است. مسئله سیاست خارجی )حداقل در همان بخش که در ید 

ماست و مگر سیاست‌ورزی ناظر بر همین بخش نیست؟( و چالش‌های 

نهاد دولت - اگر نه در لحظه‌ ایجاد، حداقل در استمرارشان - خود معلول 

انفعال نیرو‌های سیاسی هستند و موضوع سیاست‌ورزی‌های ایشان. 

سه تعریضی که به اختصار بر بحث آجورلو زدم، کمک می‌کند تأکید را از 

ضعف راه‌حل و انسداد در وضعیت برداشته و بر دوش کنشگر بگذاریم. این 

 با رویکرد عاملیت‌محور آجورلو در ادامه یادداشتش هم‌سازتر است. 
ً
اتفاقا

آجورلو که نگران از دست رفتن ظرفیت حکمرانی به واسطه کاهش منابع 

مالی و شکاف فرهنگی )بخوانید شکاف دولت - ملت( است، خطاب 

به پزشکیان و نیرو‌های نزدیک به او )وفاق‌گرایان و روزنه‌گشایان( می‌گوید 

حالا که حمایت حاکمیت را دارید، حزبی تأسیس کنید و با تعیین اهداف 

مشخص از روزمرگی خارج شوید. به نظر او باید از سطح »بیانیه و گفتار« 

فراتر رفت و »تشکیلات« ایجاد کرد. خیلی عجیب است! می‌پرسید چه 

، خطاب آجورلو اگرچه به یک نیروی سیاسی است )که از قضا 
ً
چیز؟! اولا

خودش هم با آن سمپات است( اما گویی متوجه نیست که این نیروی سیاسی 

اکنون دولت را در اختیار دارد و دعوت به ایجاد حزب و تشکیلات برای 

نیرویی که یک سال است در پاستور مستقر شده، بودجه عمومی کشور و 

تمام وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها و تشکیلات را در اختیار گرفته، - به این امید 

که شاید بتواند مسئله را حل کند - عجیب‌ترین توصیه سیاسی است. البته 

که یکی از گلوگاه‌های اصلی کاهش ظرفیت سیاست‌ورزی در ایران ممانعت 

از تشکل‌یابی نیرو‌های سیاسی و به طور مشخص تقویت احزاب است، 

اما این از جمله همان مسائل ساختاری و نهادی است که باید در همان 

سطح موضوع کنش کنشگران سیاسی باشد. توصیه مناسب و متناسب به 

پزشکیان در مقام رئیس دولت این نیست که حزب تأسیس کند، این است 

که لایحه اصلاح قانون احزاب و یا قانون انتخابات را به مجلس ببرد. اگر 

 ظرفیت نوشتنش در بدنه 
ً
هم‌اکنون چنین لایحه‌ای در دولت نیست یا اساسا

کارشناسی دولت وجود ندارد، نیرو‌های وفاق‌گرا و روزنه‌گشا می‌توانند خود، 

متن آن را تنظیم کنند و به دولت یا مجلس بدهند؛ خوشبختانه این نیرو‌ها 

اکنون در هر دو نهاد دسترسی‌هایی دارند. من اکنون و در این یادداشت در 

 قصد داشتم سنخ توصیه 
ً
مقام ارائه راه‌حل برای مشکلات کشور نیستم، صرفا

یا کمکی را که می‌توان به دولت یا نیرو‌های سیاسی دیگر کرد، مشخص و 

، اینکه فکر کنیم مشکل دولت درگیر 
ً
از آنچه آجورلو کرده متمایز کنم. ثانیا

شدن در روزمرگی و نداشتن هدف است می‌تواند بدون آنکه قصدش را 

داشته باشیم، راه‌زن و از آن بدتر آدرس غلط باشد. اگر گمان می‌کنید در 

وزارتخانه‌ها اهداف مورد تصریح قرار نگرفته است همین فردا یک جلد از 

کتابچه اهداف و برنامه‌های هر وزارتخانه‌ای را که خواستید برای شما خواهم 

 کتابچه‌ها 
ً
فرستاد. اگر فکر می‌کنید اراده‌ای برای اجرا هم وجود ندارد و صرفا

و اسناد نوشته می‌شود که زمین خالی از حجت نباشد هم، باید بگوییم 

این با یافته‌های من از قریب به هفت سال مطالعه روی سیاست‌گذاری 

در ایران و یک سال مشاهده مشارکتی من در سطوح بالای تصمیم‌گیری 

مخالفت دارد. توجه کنید! حوزه‌هایی هست که در آن هم اهداف تصریح 

 در سطح اجرا / تحقق 
ً
شده، هم برنامه وجود دارد و هم اراده. عوارض دقیقا

است که به انواع مختلف بروز می‌کنند. البته می‌توانیم وقت خودمان برای 

تعیین اهداف، طراحی برنامه و ایجاد اراده در سایر حوزه‌ها هم مصروف 

کنیم، خالی از فایده هم نیست، اما این نزدیک‌ترین »راه« به »حل« مسئله 

و »افزایش ظرفیت حکمرانی« نیست. 

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست

سیدمهدی طالبی
پژوهشگر حوزه بین‌الملل


